张謇纪念馆解说词（学生版）

各位游客，大家好！欢迎大家来到清末状元、中国近代著名的实业家、教育家、慈善家、社会活动家张謇先生的故里常乐镇。
我们面前的照壁镌刻着一句张謇的至理名言,“天之生人也，与草木无异，若遗留一二有用事业，与草木同生，即不与草木同腐”。他认为，我们人生下来的时候与草木没有什么很大的差别，都要经历由生到死的生长过程，但是人可以在有生之年做出一些有用的贡献，这样就不会和草木一样，瞬间即逝了。

眼前的这棵大树是一棵古银杏树。她是我们沙地方圆几百里的树中之王，此树植于一七六二年，已经有两百五十多岁高龄了。听说日本鬼子占据常乐时动过砍伐的念头，但得知树下是张公祠堂，顿生敬畏，鞠躬再三。

游客朋友们，现在大家看到的是金鳌台，讲述了张謇小时候的一段轶事。张謇11岁的时候，一天，有个骑马的公差从家门口经过，老师随口出上联：“人骑白马门前过”，张謇接着回答下联：“我踏金鳌海上来”。老师、父亲听了都十分高兴，认为张謇自幼胸存大志，成年后必然成就大业。

游客们，现在在我们面前的这幢颇具民国风格的建筑，是张謇纪念馆展示大楼。建筑面积为2000平方米，该馆于2009年10月动工新建，2010年11月8日建成开放。这幢大楼主要用于展示张謇先生相关历史资料，共分出生成长、实业救国、教育兴国、社会事业、纪念研究五个部分。请大家随我去展厅。
出生成长篇
张謇家世

清咸丰三年五月二十五日，张謇出生于海门常乐镇一个平民家庭。张謇虽然出生于海门，可他的祖辈却不是当地人，他的远祖原本居住在江南常熟的土竹山。元代末年，一位叫张惟贤的人为躲避战乱，迁居到通州。此后子孙繁衍，到张謇已经是第十六代。

张謇的祖辈都是农民，他的父亲张彭年因为要侍奉外祖母，便从通州迁居到了海门常乐镇。张彭年娶了两房妻室，一共生了五个儿子，张謇排名第四。

这里展示的扶海垞的四幅照片摄自张謇中状元九年后造的新宅，人们俗称“状元府”。
《夜读三更》

张謇自小读书十分刻苦，每天夜读至三更。夏天的晚上农村里蚊子很多，张謇只好把双脚放在坛子里坚持读书。蜡像《夜读三更》为同学们重现了当时的情景。古诗云：“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”张謇成功的背后有着无数的艰辛，也给我们很大的启迪。
冒籍考试浮票
张謇虽然人品超群，才华出众，但在那个年代，到了可以参加科举考试的年龄，家族里三代之中没人中秀才以上功名的叫“冷籍”，要参加考试，必须找人担保，而担保人常常就借此大肆渔利。所以在先生宋璞斋的安排下，张謇改名张育才，以如皋人张驹之孙的身份参加了考试。

这幅照片是就是张謇冒籍考试的浮票 ，相当于现在的准考证。

图片《归籍记》

张謇考中秀才之后，如皋张氏就以张謇冒名考试为把柄对张謇父子肆意勒索，甚至还串通学官把张謇扣押到了如皋学宫，张謇忍受不了这样的奇耻大辱，他递送了自行检举信要求回归原籍。孙云锦等名士爱惜张謇是个人才，从中周旋，终于在1873年经礼部核准，把张謇改籍归宗。

一场冒籍风波历时5年才得以平息，但这场风波让张謇的家庭濒临破败。二十多年后，张謇撰写了《归籍记》来追忆这段屈辱的往事。
“九百九十九”

张謇第一次参加州试，但成绩欠佳，排名在百名以外。先生宋璞斋斥责说，如果一千人参加考试，录取九百九十九人，一人不取的就是你!张謇想到自己读书的种种艰难曲折，内心十分痛苦，但他没有气馁，在房间的墙壁上、窗子上、书桌、帐顶上，贴满了写有“九百九十九”的纸条来激励自己。睡觉前枕头上系两根短竹棒夹住头发，睡时一翻身就疼醒了，醒了就起床读书。功夫不负苦读人，终于在这年的10月份，张謇考中了秀才。
榨汁凳

这张榨汁凳是张謇情系家乡的见证。它相当于现在大家家里所用的榨汁机和豆浆机，当年张謇就试图利用这个榨汁凳来提取海门盛产的芦稷和甘蔗的糖分，以为当地的百姓谋一条致富的路。
1894年，42岁的张謇高中状元。

模型：扶海垞，状元府

张謇高中状元之后的第9年，在老宅“敦裕堂”以西建成新宅“尊素堂”，人们俗称状元府，新老两宅合称扶海垞。

张謇的状元府没有琼楼玉宇，不显雍荣华贵，很像一所设计精致的农家大院。敦裕堂是张謇的三哥张詧的住宅，尊素堂建造之前，张謇与张詧合住一宅，之后虽然各住一宅，但两宅共用一个大门，北边宅后是互通共用的内中外三层元宝沟，这种格局反映了张謇、张詧兄弟之间深厚的血肉亲情。
实业救国篇

张謇创办的第一个企业——大生纱厂。

这是当年张謇发行的股票，商标以及为大生纱厂手书的《厂约》。

这台机器是大生纱厂用过的细纱机。
张謇本来打算创办9家纱厂，由于种种原因，只创办了4家，分别为：大生纱厂、大生二厂、大生三厂、大生八厂。
为了解决大生三厂燃煤及纺织品运输问题，张謇建造了一条青龙港到大生三厂的铁路。“青三”铁路是我国第一条民营的铁路，这个火车头的模型是根据当年“青三”铁路上运行的火车仿制的。
这些是大生集团附属实业。

这个波锣相当于轮船上的汽笛，在那个年代，钟表并不普遍，拉波锣用于提醒工人上下班。
颐生酒厂是张謇在家乡常乐创办的企业。1906年茵陈酒在意大利米兰万国博览会上荣获金奖，这是中国几千年酿酒史上获得的世博第一金。
1913年，张謇把电话引进南通，创办大聪电话公司，这是当时的电话。电扇也是当年的原物。

二吾照相馆设备先进规模大，是当时国内一流的照相馆，今天我们纪念馆的许多照片都是那个年代拍摄的，一直保留到现在。
张謇为南通的商贸业、金融业、其它服务行业、近代农垦、盐垦、水利都做出卓越贡献。

教育救国篇

张謇认为，教育是救国的根本，而办教育先得有老师，1902年，张謇创办了中国历史上第一所中等师范学校——通州师范学校。
张謇创办中国第一所女子师范学校，这位是第一任校长姚蕴素。
张謇创办的学前教育、小学教育、中学教育、职业教育、特殊教育、高等教育。

在张謇教育思想影响下，当时全县涌现了370多所学校。
社会事业篇
中国第一所博物馆：这是张謇于1905年创办的南通博物苑，是中国历史上第一所博物馆。 

南通图书馆：1908年，张謇创办了我国第一家县级图书馆——南通图书馆。

南通医院：1913年，张謇创办南通医院，院内设有X光室、解剖室、手术室等。
塑像《状元鬻字》

张謇从54岁到72岁的18年间，为兴办慈善事业、筹措慈善资金，张謇至少7次上街卖字，每次卖字，短则一月，长则经年。状元为民卖字，这在中国科举史上恐怕是独一无二的佳话了。
模型：清末民初常乐镇镇区状况

镇上有荣获中国酒类世博第一金的颐生酒厂，有享誉四海的张謇状元府扶海宅，有百余家商铺店面，还有警察局、民众教育馆、社仓、常乐公厝堂等一整套社会公益事业机构。所以，常乐镇是清末民初声蜚海内外的著名集镇。人们风趣地说，“小小常乐赛苏州，又有典当又有楼。人杰地灵好地方，出了张謇状元郎。”
南通五座公园

张謇注意到生活环境对人们心灵的陶冶作用，因而在濠河先后兴建东、西、南、北、中五座公园，俗称五公园。

五山风景区

南通城南长江边由东到西排列着军山、剑山、狼山、黄泥山、马鞍山，俗称“五山”。张謇将这里原有的名胜古迹予以保护和修缮，还兴建了我马楼，有有亭等新的景点，种植了许多花果树木，并且两次修建了狼山观音院。由于张謇的精心规划建设，五山风景区风景格外秀丽，文化气息特别浓郁，成为苏北著名的旅游景区。

南通体育场

这三幅图片是关于南通公共体育场的。张謇认为，一个真正有用的人才，首先必须要有一个健康的身体。因此，他素来注重学生的健康和体育事业。先后建造两座公共体育场，免费对外开放。
更俗剧场

张謇认为，促进社会教育的发展，见效最快的办法是普及和改良中国百姓最喜闻乐见的戏剧艺术。1919年，张謇建造更俗剧场，还邀请梅兰芳多次来南通和欧阳予倩同台演出，受到了社会各界的好评。
纪念研究篇

1926年，张謇逝世，南通举行有史以来规模最大的出殡仪式，数以十万计的老百姓自发前来送行。张謇葬在南通大学新校区对面：啬园。
为纪念张謇，先后举办过六届张謇研究会。

这艘船称为“张謇号”，是以张謇的名字命名的，它是一艘科考母船。

这部分我们看到的是张謇的相关书籍，名人评论张謇，名人题字，张謇文化景点。
与张謇一生有关的数字
现在您看到的这面数字墙是张謇纪念馆的一个点睛之笔，这些数字是张謇先生一生的缩影。

张謇16岁考中秀才， 22岁便因为家境贫寒开始了长达12年的游幕生涯， 30岁时张謇随吴长庆赴朝鲜平壬午兵变，33岁考中举人，之后张謇经过多年的曲折坎坷及自己的努力奋斗，终于在42岁时高中状元，大魁天下，而大家所看到的649是张謇在历史上的状元排列，他是第649位状元。然而，在张謇考中状元后第二年，43岁的他便辞掉官职，下海经商，创办了人生中的第一家企业——大生纱厂。49岁开始围海造田，创办了通海垦牧公司，51岁关注到我国盐民制盐方式非常落后，所以东游日本，学习先进的日式制盐法，回来之后加以改进、推广。61岁张謇也是达到了整个人生仕途的顶峰，担任了国民政府农商部总长、全国水利局总裁。98是指在张謇的影响下，苏北平原地区相继涌现的98家规模较大的农垦盐垦公司，并且他还相继创办了70家金融商贸企业。在张謇教育思想影响下，我们南通当时涌现出370所大大小小的学校。在1906年至1922年间，共创办16家慈善事业机构，数量之多，涉及面之广，在同代无人可及。而这个30是胡适对张謇先生的评价，说他做了30年的开路先锋，养活了几万人，造福于一方。74岁的张謇因辛劳一生，病逝在了南通，享年74岁。
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